
 

บทที่ 5 
การประมาณค่า 

 
หลงัจากเก็บรวบรวมขอ้มูลเรียบร้อยแลว้ การอธิบายลกัษณะของขอ้มูลจากตวัอย่าง

จะอธิบายจากค่าสถิติท่ีเก่ียวขอ้ง ซ่ึงใช้วิธีการวิเคราะห์ขอ้มูลในส่วนของสถิติพรรณนา ทั้งท่ีจริง
แลว้ส่ิงท่ีเราตอ้งการเป็นการอธิบายลกัษณะของขอ้มูลในประชากร ซ่ึงจะอธิบายจากค่าพารามิเตอร์
ท่ีเก่ียวขอ้ง ดงันั้นจึงตอ้งน าค่าสถิติท่ีเก่ียวขอ้งกลบัมาสรุปค่าพารามิเตอร์ท่ีสนใจ ซ่ึงวิธีการในการ
น าค่าสถิติมาสรุปหรืออา้งอิงค่าพารามิเตอร์นั้นใช้วิธีการวิเคราะห์ขอ้มูลในส่วนของสถิติอา้งอิง 
และถ้าวตัถุประสงค์ตอ้งการน าค่าสถิติมาสรุปหรืออา้งอิงว่าค่าพารามิเตรอร์มีค่าประมาณเท่าไร 
วธีิการในการวเิคราะห์ขอ้มูลนั้นคือ การประมาณค่า (estimation) 
 

ความหมายของการประมาณค่า 
 

พิจารณาตวัอยา่ง 5.1 และ 5.2 เพื่ออธิบายความหมายของค าวา่การประมาณค่า 
 

ตัวอย่าง 5.1 ในการศึกษาเก่ียวกบัน ้ าหนกัการบรรจุนมกระป๋องของเคร่ืองจกัร A ประชากรท่ีศึกษา
คือนมกระป๋องท่ีบรรจุโดยเคร่ืองจกัร A ตวัอยา่งคือนมกระป๋องท่ีบรรจุโดยเคร่ืองจกัร A จ านวน 50 
กระป๋อง และขอ้มูลท่ีเก็บรวบรวมคือน ้าหนกัการบรรจุนมกระป๋อง (g) 

ถา้ตอ้งการทราบวา่เคร่ืองจกัร A บรรจุนมกระป๋องหนกักระป๋องละก่ีกรัม ค่าท่ีอธิบาย
ไดคื้อค่าเฉล่ีย หรือ พารามิเตอร์   แต่ในทางปฏิบติัทราบเพียงค่าสถิติ x  

ถา้ตอ้งการทราบวา่เคร่ืองจกัร A บรรจุนมกระป๋องแต่ละกระป๋องหนกัแตกต่างกนัก่ี
กรัม ค่าท่ีอธิบายไดคื้อค่าส่วนเบ่ียงเบนมาตรฐาน หรือ พารามิเตอร์    แต่ในทางปฏิบติัทราบเพียง
ค่าสถิติ s  

ถา้ตอ้งการทราบวา่เคร่ืองจกัร A บรรจุนมกระป๋องท่ีมีน ้าหนกันอ้ยกวา่ 10 กรัมร้อยละ
เท่าใด ค่าท่ีอธิบายไดคื้อค่าสัดส่วน หรือ พารามิเตอร์ p  แต่ในทางปฏิบติัทราบเพียงค่าสถิติ p̂  
 

ตัวอย่าง 5.2 ถ้าตอ้งการศึกษาเก่ียวกับน ้ าหนักการบรรจุนมกระป๋องของเคร่ืองจกัร A และ B 
ประชากรท่ีศึกษากลุ่มท่ี 1 คือนมกระป๋องท่ีบรรจุโดยเคร่ืองจกัร A ตวัอยา่ง คือนมกระป๋องท่ีบรรจุ
โดยเคร่ืองจกัร A จ านวน 50 กระป๋อง และขอ้มูลท่ีเก็บรวบรวมคือน ้าหนกัการบรรจุนมกระป๋อง (g) 
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ประชากรท่ีศึกษากลุ่มท่ี 2 คือนมกระป๋องท่ีบรรจุโดยเคร่ืองจกัร B ตวัอยา่ง คือนมกระป๋องท่ีบรรจุ
โดยเคร่ืองจกัร B จ านวน 80 กระป๋อง และขอ้มูลท่ีเก็บรวบรวมคือน ้าหนกัการบรรจุนมกระป๋อง (g) 

ถา้ตอ้งการทราบว่าเคร่ืองจกัร A และ B บรรจุนมกระป๋องมีน ้ าหนกัหนกัต่างกนั
กระป๋องละก่ีกรัม ค่าท่ีอธิบายได้คือผลต่างของค่าเฉล่ีย หรือ พารามิเตอร์ 21    แต่ในทาง
ปฏิบติัทราบเพียงค่าสถิติ 21 xx   

ถา้ตอ้งการทราบวา่ความแปรปรวนของน ้ าหนกันมกระป๋องท่ีบรรจุโดยเคร่ืองจกัร A

และ B มีค่าต่างกนัเท่าใด ค่าท่ีอธิบายไดคื้ออตัราส่วนของความแปรปรวน หรือ พารามิเตอร์ 
2
2

2
1



   

แต่ในทางปฏิบติัทราบเพียงค่าสถิติ 2
2

2
1

s

s  

ถา้ตอ้งการทราบวา่เคร่ืองจกัร A และ B ท่ีบรรจุนมกระป๋องท่ีมีน ้ าหนกันอ้ยกวา่ 10 
กรัมต่างกนัร้อยละเท่าใด ค่าท่ีอธิบายไดคื้อค่าผลต่างของสัดส่วน หรือ พารามิเตอร์ 21 pp   แต่
ในทางปฏิบติัทราบเพียงค่าสถิติ 21

ˆˆ pp   
 

จากตวัอยา่ง 5.1 และ 5.2 จะเห็นวา่ค่าพารามิเตอร์ท่ีสามารถอธิบายและตอบค าถามใน
ประชากรท่ีศึกษามีมากมาย ข้ึนอยู่กบัวา่เรามีค าถามอะไร และเม่ือตอ้งการทราบค่าพารามิเตอร์ใด
ในทางปฏิบติัเราจะหาค่าสถิติท่ีเก่ียวขอ้ง และน ามาประมาณค่าพารามิเตอร์นั้น ดงัน้ี 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

จากรูปขา้งตน้สามารถสรุปไดว้า่ 

ประชากร 
ตวัอยา่ง 

สุ่มตวัอยา่ง 
-  ค่าเฉล่ีย  
-  ผลต่างของค่าเฉล่ีย  
-  ความแปรปรวน  
-  สัดส่วน  
-  ฯลฯ -  ค่าเฉล่ีย  

-  ผลต่างของค่าเฉล่ีย  
-  ความแปรปรวน  
-  สัดส่วน  
-  ฯลฯ 

ประมาณค่า 
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การประมาณค่ า  หมายถึงการน าค่ าสถิ ติกลับมาส รุป  หรืออ้า ง อิง เ ก่ียวกับ
ค่าพารามิเตอร์ท่ีสนใจว่ามีค่าเท่ากบัเท่าไร หรืออาจกล่าวได้ว่าการประมาณค่าก็คือการสรุป
ค่าพารามิเตอร์ท่ีสนใจโดยอาศยัค่าจริงจากตวัอยา่ง หรือท่ีเรียกวา่ค่าสถิตินัน่เอง 
 

ประเภทของการประมาณค่า 
 

ในการประมาณค่าพารามิเตอร์ต่าง ๆ นั้นจะมีหลกัการ และวิธีการต่าง ๆ ท่ีเหมือนกนั 
จะแตกต่างกนัท่ีสูตรในการประมาณค่าซ่ึงข้ึนอยูก่บัการแจกแจงของค่าสถิติ ดงันั้นในส่วนน้ีเราจะ
ศึกษาเก่ียวกบัหลกัการและวธีิการในการประมาณค่าพารามิเตอร์ซ่ึงมี 2 วธีิ คือ  

1.  การประมาณค่าแบบจุด (point estimation) 
2.  การประมาณค่าแบบช่วง (interval estimation) 

 

1. การประมาณค่าแบบจุด 
 

การประมาณค่าแบบจุดเป็นการประมาณค่าพารามิเตอร์ท่ีสนใจดว้ยค่าสถิติเพียงค่า
เดียวเท่านั้น นัน่คือ 

พารามิเตอร์    จะมีค่าประมาณเท่ากบัค่าสถิติ   
พารามิเตอร์ 2   จะมีค่าประมาณเท่ากบัค่าสถิติ   
พารามิเตอร์    จะมีค่าประมาณเท่ากบัค่าสถิติ   
พารามิเตอร์ p   จะมีค่าประมาณเท่ากบัค่าสถิติ  p̂  
พารามิเตอร์ 21     จะมีค่าประมาณเท่ากบัค่าสถิติ  21 xx   
พารามิเตอร์ 21 pp    จะมีค่าประมาณเท่ากบัค่าสถิติ  21 p̂p̂   เป็นตน้ 
 
และเรียก    เป็นตวัประมาณค่าแบบจุดของ    

       เป็นตวัประมาณค่าแบบจุดของ  2  

       เป็นตวัประมาณค่าแบบจุดของ    
     p̂   เป็นตวัประมาณค่าแบบจุดของ  p  

     21 xx    เป็นตวัประมาณค่าแบบจุดของ  21    

     21 p̂p̂    เป็นตวัประมาณค่าแบบจุดของ  21 pp   เป็นตน้ 
 

x
2s

s

x
2s

s
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จะเห็นวา่การประมาณค่าวิธีน้ี ประมาณค่าพารามิเตอร์ให้เท่ากบัค่าสถิติท่ีค  านวณจาก
ตวัอยา่งกลุ่มหน่ึง ดงันั้นถา้กลุ่มตวัอยา่งเปล่ียนไปค่าสถิติจะเปล่ียนไปดว้ย การประมาณค่าแบบจุด
น้ีจึงเป็นการประมาณค่าพารามิเตอร์ท่ีมีโอกาสเกิดความคลาดเคล่ือนในการประมาณค่ามาก เพราะ
เป็นไปไดย้ากท่ีค่าพารามิเตอร์จะมีค่าเท่ากบัค่าสถิติ เช่น ผูว้่าราชการจงัหวดัตอ้งการทราบราคา
น ้ ามนัในจงัหวดันครปฐมว่าในขณะน้ีราคาประมาณก่ีบาท จึงให้ลูกน้องออกไปส ารวจขอ้มูลมา 
ลูกนอ้งออกไปส ารวจราคาน ้ามนัของป๊ัมน ้ามนั 10 แห่ง แลว้หาราคาน ้ ามนัเฉล่ีย ปรากฎวา่ได ้32.30 
บาท จึงน าขอ้มูลน้ีไปเสนอผูว้่าราชการจงัหวดัว่า ในขณะน้ีราคาน ้ ามนัของจงัหวดันครปฐม
ประมาณ 32.30 บาท ซ่ึงในความเป็นจริงนั้นเป็นไปไดย้ากท่ีราคาน ้ ามนัจะมีค่าเท่ากบั 32.30 บาท 
จะเห็นไดว้่าการประมาณค่าแบบน้ีมีโอกาสเกิดความคลาดเคล่ือนมาก จึงควรใช้กบัขอ้มูลท่ีมีการ
กระจายนอ้ย เพื่อใหก้ารประมาณค่ามีความคลาดเคล่ือนนอ้ยลงจึงมีการประมาณค่าอีกแบบ ดงัน้ี 

 

2. การประมาณค่าแบบช่วง 
 

การประมาณค่าแบบช่วงเป็นการประมาณค่าพารามิเตอร์ดว้ยช่วงของจ านวน 2 
จ านวนซ่ึงมีตวัประมาณค่าแบบจุดอยูก่ึ่งกลางระหวา่งจ านวน 2 จ านวนนั้น  
 

ตัวอย่าง 5.3 จากการประมาณค่าราคาน ้ามนัแบบจุดไดเ้ท่ากบั 32.30 บาท ถา้ใชก้ารประมาณค่าแบบ
ช่วงอาจน าเสนอขอ้มูลให้ผูว้่าราชการจงัหวดัทราบวา่ ราคาน ้ ามนัของจงัหวดันครปฐมมีค่าตั้งแต่ 
31.30 ถึง 33.30 บาท ซ่ึงค านวณไดจ้าก 
 

00.130.3230.3330.3230.31
00.130.32

00.130.32
  




 บาท 

 

จะเห็นวา่ถา้ใชก้ารประมาณค่าแบบช่วงโอกาสท่ีราคาน ้ ามนัจะอยูใ่นช่วง 11.30 ถึง 
13.30 บาทมีมากกว่าการประมาณด้วยตวัประมาณแบบจุด จึงท าให้ความคลาดเคล่ือนในการ
ประมาณค่านอ้ยลง 

 

จากตวัอยา่ง 5.1 สามารถเขียนช่วงในการประมาณค่าพารามิเตอร์ท่ีสนใจไดด้งัน้ี 
UL    

UL 2   
UL   
UpL   

UL 21    
Up̂p̂L 21   
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เม่ือ L คือ ค่าต ่าสุด และ U คือค่าสูงสุด ถา้ค่าของ L และ U แตกต่างกนัมากก็
หมายความว่าพารามิเตอร์ท่ีสนใจมีค่าท่ีเป็นไปไดม้ากในช่วง L ถึง U และถา้ค่าของ L และ U 
แตกต่างกนัน้อยก็หมายความว่าพารามิเตอร์ท่ีสนใจมีค่าท่ีเป็นไปไดน้้อยในช่วง L ถึง U ซ่ึงค่า L 
และ U จะแตกต่างกันมากหรือน้อยข้ึนอยู่กับค่า ๆ หน่ึงท่ีก าหนดซ่ึงเรียกว่าระดับความเช่ือมัน่ 
(confidence level) 
 

ระดบัความเช่ือมั่น  
 

ระดบัความเช่ือมัน่ หมายถึง ความน่าจะเป็นท่ีพารามิเตอร์จะมีค่าอยูใ่นช่วงประมาณท่ี
สร้างข้ึน เขียนแทนดว้ยสัญลกัษณ์ 1  นัน่คือ 

 

 1)( UparameterLP  
 

เช่น ถา้ก าหนดระดบัความเช่ือมัน่ 95% หรือ 95.01   หมายความวา่ถา้ท าการ
ประมาณค่าพารามิเตอร์โดยการสุ่มตวัอยา่ง 100 กลุ่ม และสร้างช่วงในการประมาณค่าพารามิเตอร์ 
100 ช่วง จะมีค่าพารามิเตอร์อยูใ่นช่วงท่ีสร้างข้ึน 95 ช่วง หรือโอกาสท่ีพารามิเตอร์จะมีค่าอยูใ่นช่วง
ประมาณท่ีสร้างข้ึนเท่ากบั 95% 

การประมาณค่าของพารามิเตอร์ท่ีใชก้นัทัว่ไปในการวิเคราะห์ขอ้มูลคือ การประมาณ
ค่าเฉล่ีย ผลต่างของค่าเฉล่ีย สัดส่วน และผลต่างของสัดส่วน เป็นตน้ ซ่ึงจะแตกต่างกนัท่ีสูตรในการ
ค านวณหาค่า L และ U 
 

การประมาณค่าพารามิเตอร์ค่าเฉลีย่ของประชากร 1 กลุ่ม )(  
 

1. การประมาณค่าแบบจุดของค่าเฉลีย่ 
 

ตวัประมาณแบบจุดของ   คือ 
n

x
x


  
 

2. การประมาณค่าแบบช่วงของค่าเฉลีย่ 
 

ท่ีระดบัความเช่ือมัน่ 100(1-)% ช่วงในการประมาณค่า  คือ 
 

n
stx

n
stx 1n21n2   ,,    
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เม่ือ  x  แทนค่าเฉล่ีย 
  s  แทนส่วนเบ่ียงเบนมาตรฐาน 
  1n,2t   แทนค่าจากตารางการแจกแจงแบบที ข้ึนอยูก่บัค่า 1  
  n แทนจ านวนตวัอยา่ง 

 

ในบางคร้ังอาจจะเขียนช่วงความเช่ือมัน่ของ  ในรูปของ 
 

n
stx 1n2  ,  หรือ 







 

n
stx

n
stx 1n21n2 ,, ,   

 
ตัวอย่าง 5.4 ส านกังานสถิติเก็บขอ้มูลเก่ียวกบัอายุของผูใ้ชแ้รงงานในจงัหวดันครปฐมเพื่อใชเ้ป็น
ขอ้มูลในการก าหนดอตัราค่าแรงต่อไป จึงท าการสุ่มตวัอยา่งผูท่ี้ใชแ้รงงานมา 50 คน เพื่อหาอายุ
เฉล่ีย ปรากฏขอ้มูลดงัน้ี 
 

45 38 22 58 40 42 43 32 34 19 
19 21 33 16 49 29 30 43 37 62 
65 57 60 41 28 35 37 51 37 26 
43 26 27 31 33 24 34 28 39 38 
33 27 42 40 31 34 38 35 29 33 

 

จงหาช่วงความเช่ือมัน่ 90 % ของอายเุฉล่ียของผูใ้ชแ้รงงาน 

วธีิท า จากขอ้มูลค่าประมาณแบบจุดของ  คือ x   และค่าประมาณแบบจุดของ 2 คือ s2  
 

28.36

50

33223845

n

x
x









  

     

13.11

49

)28.3633()28.3638()28.3645(

1n

)xx(
s

222

2













  

 

ก าหนด   แทนอายเุฉล่ียของผูใ้ชแ้รงงานในจงัหวดันครปฐม 
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ดงันั้นช่วงความเช่ือมัน่ 90 % ของอายเุฉล่ียของผูใ้ชแ้รงงาน คือ 
 

589.238.36

)
50

13.11)(645.1(28.36
n

szx 2



   

 
หรือ 869.38691.33    นัน่คือท่ีระดบัความเช่ือมัน่ 90 % อายุเฉล่ียของผูใ้ช้

แรงงานในจงัหวดันครปฐมอยูใ่นช่วง 33.691 ปี ถึง 38.869 ปี 
 

หมายเหตุ  จะเห็นวา่ท่ีระดบัความเช่ือมัน่สูงข้ึน ช่วงในการประมาณค่าพารามิเตอร์จะกวา้งข้ึน นัน่
หมายถึงค่าพารามิเตอร์ท่ีเป็นไปไดจ้ะมากข้ึนดว้ย การน าผลการประมาณค่าไปใช้จะตอ้งพิจารณา
ล าบากข้ึนดว้ย และถา้ระดบัความเช่ือมัน่นอ้ยลง ช่วงในการประมาณค่าพารามิเตอร์จะแคบลง  นัน่
หมายถึงค่าพารามิเตอร์ท่ีเป็นไปได้น้อยลง  การน าผลการประมาณค่าไปใช้ก็พิจารณาได้ง่ายข้ึน  
ดงันั้นการก าหนดระดบัความเช่ือมัน่ในการประมาณค่าจึงข้ึนอยู่กบัผูป้ระมาณค่า หรือผูใ้ชผ้ลการ
ประมาณค่าเป็นหลกั 
 

การประมาณค่าพารามิเตอร์ผลต่างของค่าเฉลีย่ของประชากร 2 กลุ่ม )( 21    
 

1. การประมาณค่าแบบจุดของผลต่างของค่าเฉลีย่ 21    คอื 21 xx   
 

เม่ือ 
1

n

1i

i1

1
n

x

x

1


   และ  

2

n

1i

i2

2
n

x

x

2


  

 

2. การประมาณค่าแบบช่วงของผลต่างของค่าเฉลีย่   
 

แบ่งออกเป็น 3 กรณี คือ 
1.  ประชากร 2 กลุ่มเป็นอิสระกนั 
2.  ประชากร 2 กลุ่มไม่เป็นอิสระกนั 
2.1  ประชากร 2 กลุ่มเป็นอสิระกัน  ในกรณีท่ีไม่ทราบ 2 และตวัอยา่งมีขนาดเล็ก

ถูกสุ่มมาจากประชากรท่ีประมาณได้ดว้ยการแจกแจงแบบปกติ การแจกแจงค่าจากตวัอย่างของ 

21
XX   จะมีการแจกแจงแบบ t ดว้ยองศาแห่งความเป็นอิสระเท่ากบั  n-1 
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2.1.1 ในกรณีท่ีไม่ทราบ 2  แต่ทราบวา่ 22
2

2
1

   1 
 

ท่ีระดบัความเช่ือมัน่100(1-)% ช่วงในการประมาณค่า 21   คือ 
 

21
p2nn221

21
p2nn221

n

1

n

1
stxx

n

1

n

1
stxx

2121
  ),(),( )()(  

 

เม่ือ  1x  แทนค่าเฉล่ียของตวัอยา่งกลุ่มท่ี 1 
  2x   แทนค่าเฉล่ียของตวัอยา่งกลุ่มท่ี 2 
  2nn,2 21

t   แทนค่าจากตารางการแจกแจงแบบที ข้ึนอยูก่บัค่า 1  
  n1 แทนจ านวนตวัอยา่งกลุ่มท่ี 1 
  n2 แทนจ านวนตวัอยา่งกลุ่มท่ี 2 

  ps  แทนส่วนเบ่ียงเบนมาตรฐานร่วม และ 
2nn

s)1n(s)1n(
s

21

2
22

2
11

p



  

 

ในบางคร้ังอาจจะเขียนช่วงความเช่ือมัน่ของ 21    ในรูปของ 
 

21
p2nn221

n

1

n

1
stxx

21
  ),()(    หรือ 









 

21
p2nn221

21
p2nn221

n

1

n

1
stxx

n

1

n

1
stxx

2121 ),(),( )(,)(   

 

2.2.2 ในกรณีท่ีไม่ทราบ 2  แต่ทราบวา่ 2
2

2
1

    
ท่ีระดบัความเช่ือมัน่100(1-)% ช่วงในการประมาณค่า 21   คือ 

 

2

2
2

1

2
1

),2(21
2

2
2

1

2
1

),2(21
n

s

n

s
t)xx(

n

s

n

s
t)xx(     

 

เม่ือ  1x  แทนค่าเฉล่ียของตวัอยา่งกลุ่มท่ี 1 
  2x  แทนค่าเฉล่ียของตวัอยา่งกลุ่มท่ี 2 
  2

1s   แทนส่วนเบ่ียงเบนมาตรฐานของตวัอยา่งกลุ่มท่ี 1 
  2

2s  แทนส่วนเบ่ียงเบนมาตรฐานของตวัอยา่งกลุ่มท่ี 2 
 ,t 2  แทนค่าจากตารางการแจกแจงแบบปกติมาตรฐาน ข้ึนอยูก่บัค่า 1  

  n1 แทนจ านวนตวัอยา่งกลุ่มท่ี 1 
  n2  แทนจ านวนตวัอยา่งกลุ่มท่ี 2 
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ในบางคร้ังอาจจะเขียนช่วงความเช่ือมัน่ของ 21    ในรูปของ 
 

2

2
2

1

2
1

),2(21
n

s

n

s
txx    หรือ 
















2

2
2

1

2
1

),2(21
2

2
2

1

2
1

),2(21
n

s

n

s
t)xx(,

n

s

n

s
t)xx(   

 
ตัวอย่าง 5.5 ในการศึกษาวิธีการสอน 2 แบบกบันกัศึกษามหาวิทยาลยัราชภฏันครปฐมจึงท าการ
ทดลองสอนกบันกัศึกษา 2 กลุ่ม โดยกลุ่มแรกใช้วิธีการสอน A กบันกัศึกษาจ านวน 12 คน และ
กลุ่มท่ี 2 ใช้วิธีการสอน B กบันกัศึกษาจ านวน 10 คน จากการให้ทดสอบดว้ยขอ้สอบเดียวกนั
ปรากฏวา่ กลุ่มแรกไดค้ะแนนเฉล่ีย 85 คะแนน ส่วนเบ่ียงเบนมาตรฐาน 4 คะแนน  ส่วนกลุ่มท่ี 2 ได้
คะแนนเฉล่ีย 81 คะแนน ส่วนเบ่ียงเบนมาตรฐาน 5 คะแนน จงหาช่วงความเช่ือมัน่ 90% ในการ
ประมาณผลต่างระหว่างคะแนนเฉล่ียของนกัศึกษามหาวิทยาลยัราชภฏันครปฐมทั้ง 2 กลุ่ม โดย
สมมติวา่ประชากรทั้งสองกลุ่มมีการแจกแจงแบบปกติดว้ยความแปรปรวนเท่ากนั 
วธีิท า ให ้ 

1
  เป็นคะแนนเฉล่ียของนกัศึกษาทั้งหมดท่ีใชว้ธีิการสอน A 

       
2

  เป็นคะแนนเฉล่ียของนกัศึกษาทั้งหมดท่ีใชว้ธีิการสอน B 

10n12n5s4s81x85x 212121   
 ในท่ีน้ี 22

2
2
1

  ดงันั้นจะประมาณ 2  ดว้ย 2
p

s   โดยท่ี 
 

4784s
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21012

2591611

2nn

s1ns1n
s

p

21

2
12

2
112

p

.

.

))(())((

)()(















 

 

ช่วงความเช่ือมัน่ 90% หมายความวา่  = 0.1 7251tt 2005022n1n2 .),.(),(    
ดังนั้ นช่วงความเ ช่ือมั่น 90%ของผลต่างระหว่างคะแนนเฉล่ียของนักศึกษา

มหาวทิยาลยัราชภฏันครปฐมทั้ง 2 กลุ่ม คือ 
 

78.34

)49.0)(72.7(4
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1

12
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)478.4)(725.1()8185(
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n

1
st)xx(

21
p)2nn,2(21 21
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 
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นัน่คือ 78.722.0   หมายความว่าผลต่างระหว่างคะแนนเฉล่ียของนักศึกษา
มหาวทิยาลยัราชภฏันครปฐมท่ีใชว้ิธีการสอน A กบั B อยูใ่นช่วง 0.22 คะแนน กบั 7.78 คะแนน ท่ี
ระดบัความเช่ือมัน่ 90% 
 
ตัวอย่าง 5.6  จากตวัอยา่ง 5.5 ถา้ขอ้สมมติท่ีวา่ความแปรปรวนของประชากรทั้ง 2 กลุ่มเท่ากนั ไม่
เป็นจริงแลว้ จงหาช่วงความเช่ือมัน่ 95% ของ 

21
  

องศาแห่งความเป็นอิสระ คือ 
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ดงันั้น 131.2tt
)15,025.0(),2(



 

จะไดช่้วงความเช่ือมัน่ 95% ของ 
21

  คือ 
 

33.44

)03.2)(131.2(4
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หมายความวา่ผลต่างระหวา่งคะแนนเฉล่ียของนกัศึกษามหาวทิยาลยัราชภฏันครปฐม
ท่ีใชว้ธีิการสอน A กบั B อยูใ่นช่วง –0.33 คะแนน กบั 8.33 คะแนน ท่ีระดบัความเช่ือมัน่ 95 % 

2.2 ประชากร 2 กลุ่มไม่เป็นอิสระกัน  ในหวัขอ้ท่ีผา่นมาเราไดก้ล่าวถึงการ
ประมาณค่าแบบช่วงของผลต่างของค่าเฉล่ียของประชากร 2 กลุ่มท่ีเป็นอิสระกนั นั้นคือตวัอยา่งท่ี
สุ่มมาจากประชากรกลุ่มท่ี 1 เป็นอิสระจากตวัอยา่งท่ีสุ่มมาจากประชากรกลุ่มท่ี 2 ซ่ึงเม่ือรวมขนาด
ของตวัอยา่งแลว้จะมีขนาด 21 nn   แต่ในการทดลองบางประเภท เช่นการควบคุมอาหารให้ถูกวิธี
จะช่วยลดน ้ าหนกัไดอ้ย่างมีประสิทธิภาพเพียงใด โดยเปรียบเทียบน ้ าหนกัก่อน และหลงัควบคุม 
หรือการเปรียบเทียบผลการเรียนของนักศึกษาในปีสุดท้ายก่อนท่ีจะจบ กับปีแรกท่ีเร่ิมเขา้เป็น
นกัศึกษาใหม่วา่แตกต่างกนัหรือไม่ เป็นตน้ การทดลองเหล่าน้ีจะใชข้นาดตวัอยา่งเพียงแค่ n เท่านั้น
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ส าหรับการทดลอง ซ่ึงแต่ละตวัอยา่งจะมีขอ้มูล 2 ค่า เช่น น ้าหนกัก่อนการควบคุม และน ้ าหนกัหลงั
การควบคุม ผลการเรียนของนกัศึกษาในปีสุดทา้ยก่อนท่ีจะจบ และปีแรกท่ีเร่ิมเขา้เป็นนกัศึกษาใหม่   

ขอ้มูลในลกัษณะเช่นน้ีจะเป็นขอ้มูลของตวัยา่งท่ีมาจากประชากร 2 กลุ่มท่ีไม่
เป็นอิสระกนั เรียกวา่ ขอ้มูลคู่ (pair data) การประมาณค่าผลต่างของค่าเฉล่ียของประชากร 2 กลุ่ม
ในลกัษณะน้ีเรียกวา่การประมาณค่าเฉล่ียของผลต่างระหวา่ง 2 ประชากรโดยวธีิการจบัคู่ 

ก าหนดให้  i1x  และ i2x เป็นขอ้มูลของตวัอยา่งกลุ่มท่ี 1 (ก่อน) และกลุ่มท่ี 2 
(หลงั) และ i2i1i xxd   เป็นผลต่างของขอ้มูลแต่ละคู่ เม่ือ  i  = 1,…, n ลกัษณะของขอ้มูลเป็น
ดงัน้ี 

กลุ่มที ่1 ( ก่อน ) 

i1x  

กลุ่มที ่2 (หลงั) 

i2x  

ผลต่าง 

i2i1i xxd   

11x  21x  21111 xxd   

12x  22x  22122 xxd   
13x  23x  23133 xxd   

      
n1x  n2x  n2n1n xxd   

 

ท่ีระดบัความเช่ือมัน่100(1-)% ช่วงในการประมาณค่า d คือ 
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s
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s
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1n,2d
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1n,2      
 

เม่ือ  d   แทนค่าเฉล่ียของผลต่าง และ 
n

d

d

n

1i

i
  

  ds  แทนส่วนเบ่ียงเบนมาตรฐานของผลต่าง และ 
 

1n

dd

s

n

1i

2
i

d







  

  1n,2t   แทนค่าจากตารางการแจกแจงแบบที ข้ึนอยูก่บัค่า 1  
  n แทนจ านวนคู่ตวัอยา่ง 

 

ในบางคร้ังอาจจะเขียนช่วงความเช่ือมัน่ของ d  ในรูปของ 
 

n

s
td d

1n,
2


   หรือ 





 

n

s
td,

n

s
td d

1n,2
d

1n,2   
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ตัวอย่าง 5.7  นกัจิตวิทยาผูห้น่ึงตอ้งการเปรียบเทียบวิธีการวดัระดบั IQ 2 วิธี  จึงท าการสุ่มตวัอยา่ง
เด็กมา 8 คน  แลว้ทดสอบวดั IQ ดว้ยวิธีการวดัแบบท่ี 1  เวน้ระยะเวลาพอประมาณแลว้ทดสอบวดั 
IQ ดว้ยวิธีการวดัแบบท่ี 2 กบัเด็กกลุ่มเดิม ไดผ้ลดงัตารางดา้นล่าง  จงประมาณค่าเฉล่ียของความ
แตกต่างของระดบั IQ ท่ีระดบัความเช่ือมัน่ 99 %  
 

คนท่ี ระดบั IQ ผลต่าง 
วธีิท่ี 1 วธีิท่ี 2 

1 77 72 5 
2 74 68 6 
3 82 76 6 
4 73 68 5 
5 87 84 3 
6 69 68 1 
7 66 61 5 
8 80 76 4 
   35d   

 

3754
8

35

n

d
d

i
.

  

8392
7

375443754637545

1n

dd

s
222

n

1i

2
i

2

d
.

).().().(
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










   

 

วธีิท า ก าหนด  d   แทนค่าเฉล่ียของความแตกต่างของระดบั IQ 
 ดงันั้นช่วงความเช่ือมัน่ 99% ของ d  คือ 
 

085.2375.4

)596.0()499.3(375.4

8

685.1
t375.4

n

s
td 7,005.0

d

1n,
2










 

 

ดงันั้น 466292 d ..     หมายความวา่ท่ีระดบัความเช่ือมัน่ 99 % วิธีการวดัระดบั 
IQ วธีิท่ี 1 วดัระดบั IQ สูงกวา่วธีิท่ี 2 อยูใ่นช่วง 2.29 ถึง 6.46 คะแนน 
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การใช้โปรแกรมส าเร็จรูป SPSS 
 

1. การประมาณค่าเฉลีย่ของประชากร 1 กลุ่ม   
 

โปรแกรม SPSS สามารถประมาณค่าพารามิเตอร์ค่าเฉล่ียของประชากร 1 กลุ่ม
ดว้ยค าสั่ง Analyze / Descriptive Statistics / Explore และค าสั่ง Analyze / Compare Means / One-
Sample T Test 

 
ตวัอย่าง 5.8 จงประมาณค่าเฉล่ียของตวัแปร x (อายุการใช้งานของหลอดไฟฟ้า) ในแฟ้มขอ้มูล 
exsample6.sav ท่ีระดบัความเช่ือมัน่ 95% ดว้ยค าสั่ง Analyze / Descriptive Statistics / Explore 
ขั้นท่ี 1 เปิดแฟ้มขอ้มูล exsample6.sav เลือกค าสั่ง Analyze / Descriptive Statistics / Explore เลือก
ตวัแปร x ไวใ้นช่อง Dependent List เลือก OK ไดผ้ลลพัธ์ดงัน้ี 

 
 
  

D es c ri pt i ves

780.0000 7.30434

765.0610

794.9390

780.3722

786.6000

1600.601

40.00751

717.80

835.80

118.00

86.0500

-.274 .427

-1.473 .833

Mean

Lower Bound

Upper Bound

95% Confidence

Interval for Mean

5% Trimmed Mean

Median

Variance

Std.  Deviation

Minimum

Maximum

Range

Interquartile Range

Skewness

Kurtosis

X
Stat is tic Std.  Error
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ตวัอย่าง 5.9 จากตวัอย่าง 5.8 จงประมาณค่าอายุการใช้งานเฉล่ียของหลอดไฟฟ้าท่ีระดบัความ
เช่ือมัน่ 95% ดว้ยค าสั่ง Analyze / Compare Means / One-Sample T Test 
ขั้นท่ี 1 เปิดแฟ้มขอ้มูล example6.sav เลือกค าสั่ง Analyze / Compare Means / One-Sample T Test 
ดงัน้ี 

 
 
ขั้นท่ี 3.คลิกท่ี One-Sample T Test จอภาพจะข้ึนเมนูยอ่ยของค าสั่ง One-Sample T Test 

 
 
ขั้นท่ี 4.เลือกตวัแปร x มาไวท่ี้ช่อง Test Variable(s) 
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ขั้นท่ี 5. คลิก OK จะไดผ้ลลพัธ์ดงัน้ี 

 

 
 

2. การประมาณค่าผลต่างค่าเฉลีย่ของประชากร 2 กลุ่ม   
 

2.1 กรณีประชากร 2 กลุ่มเป็นอิสระ สามารถประมาณค่าผลต่างค่าเฉล่ียดว้ยค าสั่ง 
Analyze / Compare Means / Independent-Samples T Test 
ตวัอยา่ง 5.10 จงประมาณค่าผลต่างของค่าเฉล่ียของตวัแปร x ในแฟ้มขอ้มูล example7.sav ท่ีระดบั
ความเช่ือมัน่ 95%  
ขั้นท่ี 1 เปิดแฟ้มขอ้มูล example7.sav เลือกค าสั่ง Analyze / Compare Means / Independent-
Samples T Test ดงัน้ี 
 

 
 

O ne-Sam p le  S ta tis tics

30 780.0000 40.00751 7.30434X
N Mean Std. Deviation

Std. Error

Mean

O ne-Sam p le  T est

106.786 29 .000 780.0000 765.0610 794.9390X
t df Sig. (2-tailed)

Mean

Difference Lower Upper

95% Confidence

Interval of the

Difference

Test Value = 0
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ขั้นท่ี 2.คลิกท่ี Independent-Samples T Test จะไดเ้มนูยอ่ยของค าสั่ง Independent-Samples T Test 
ดงัน้ี 

 
 
ขั้นท่ี 3. เลือกตวัแปร x มาไวท่ี้ช่อง Test Variable(s) และเลือกตวัแปร code มาไวท่ี้ช่อง Grouping 
Variable ดงัน้ี 

 
 
ขั้นท่ี 4 การเลือกหมายเลขของกลุ่มในตวัแปร code ท่ีตอ้งการวิเคราะห์ขอ้มูลให้คลิกท่ี Defined 
Groups จะไดเ้มนูยอ่ยของการเลือกหมายเลขกลุ่มเป็นดงัน้ี 
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ขั้นท่ี 5 ใหน้ าเมาส์มาคลิกท่ีช่อง Group 1 และ พิมพห์มายเลข 1 ในช่อง Group 1 น าเมาส์มาคลิกท่ี
ช่อง Group 2 และ พิมพห์มายเลข 2 ในช่อง Group 2 

 
 
ขั้นท่ี 6. คลิก Continue จะกลบัมาท่ีเมนูยอ่ย Independent-Samples T Test ท่ีช่อง Grouping Variable 
ท่ีตวัแปร Code จะเปล่ียนเป็น Code[1 2] 

 
 
ขั้นท่ี 7 เลือก OK จะไดผ้ลลพัธ์ดงัน้ี 

 
  

G roup Sta ti stics

9 64.0067 5.98773 1.99591

16 58.9950 5.00084 1.25021

CODE
1

2

X
N Mean Std. Deviation

Std. Error

Mean
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การน าผลการค านวณของ SPSS ไปใชง้านตอ้งเลือกใหเ้หมาะสมกบัขอ้ก าหนดของประชากร 

กรณีท่ี 1. ภายใตเ้ง่ือนไขวา่ประชากรมีการแจกแจงปกติและมีความแปรปรวนเท่ากนั
ตอ้งใชผ้ลสรุปใน Equal variances assumed 

ช่วงความเช่ือมัน่ 95% ของผลต่างค่าเฉล่ีย μ1 − μ2 คือ 0.3876 < μ1 − μ2 < 9.6357 
กรณีท่ี 2. ภายใตเ้ง่ือนไขว่าประชากรมีการแจกแจงปกติและมีความแปรปรวนไม่

เท่ากนัตอ้งใชผ้ลสรุปใน Equal variances not assumed 
ช่วงความเช่ือมัน่ 95% ของผลต่างค่าเฉล่ีย μ1 − μ2 คือ 0.0286 < μ1 − μ2 < 10.0520 

 
หมายเหตุ ถ้าไม่มีการก าหนดว่าความแปรปรวนเท่ากนั หรือไม่เท่ากนั การสรุปผลทางด้านสถิติ
เก่ียวกับความแปรปรวนของประชากรทั้ ง 2 ประชากรให้ดูจากค่าสถิติ levene ในตาราง 
Independent Samples Test ถา้ Sig. ของค่า Leven's Test for Equality of Variances มีค่านอ้ยกวา่ α 
แลว้เราสรุปไดว้า่ประชากร 2 ชุดมีค่าความแปรปรวนไม่เท่ากนั โดยมีระดบันยัส าคญั α = 0.05 
 

 
 
2.2 กรณีประชากร 2 กลุ่มไม่เป็นอิสระ สามารถประมาณค่าผลต่างของค่าเฉล่ีย

ดว้ยค าสั่ง Analyze / Compare Means / Paired–Samples T Test 
 
ตวัอย่าง 5.10 จงประมาณค่าผลต่างของค่าเฉล่ียของตวัแปร test1 (คะแนนสอบย่อยคร้ังท่ี 1) และ 
test2 (คะแนนสอบยอ่ยคร้ังท่ี 2)  ในแฟ้มขอ้มูล example9.sav ท่ีระดบัความเช่ือมัน่ 98%  
ขั้นท่ี 1 เปิดแฟ้มขอ้มูล example9.sav เลือกค าสั่ง Analyze / Compare Means / Paired–Samples T 
Test ดงัน้ี 

Independent  Sam pl es  T est

.800 .380 2.242 23 .035 5.0117 2.23531 .38758 9.63575

2.128 14.333 .051 5.0117 2.35514 -.02863 10.05196

Equal variances assumed

Equal variances not

assumed

X
F Sig.

Levene's Test for

Equality of Variances

t df Sig. (2-tailed)

Mean

Difference

Std. Error

Difference Lower Upper

95% Confidence

Interval of the

Difference

t-test for Equality of Means
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ขั้นท่ี 2.คลิกท่ี Paired–Samples T Test จะไดเ้มนูยอ่ยของค าสั่ง Paired–Samples T Test ดงัน้ี 

 
 
ขั้นท่ี 3. การเลือกตวัแปรคลิกท่ีตวัแปร test1 ตวัแปร test1 จะมาอยูท่ี่ต  าแหน่ง Variable 1 ก่อนเพื่อ
รอการเลือก Variable 2 
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ขั้นท่ี 4 คลิกท่ีตวัแปร test2 จะได ้Variable 2: test2 

 
 

ขั้นท่ี 5 คลิกท่ี   จะไดคู้่ของตวัแปรท่ีตอ้งการในช่อง Paired Variables: test1– test2 

 
 
ขั้นท่ี 6 คลิกปุ่ม Option เพื่อเปล่ียนค่าระดบัความเช่ือมัน่ จะไดเ้มนูยอ่ย Paired Samples T Test 
Options ดงัน้ี 
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ขั้นท่ี 7 เปล่ียนระดบัความเช่ือมัน่ในช่อง Confidence Interval จาก 95% เป็น 98% 

 
 
ขั้นท่ี 8 เลือก Continue เลือก OK ไดผ้ลลพัธ์ ดงัน้ี 

 

 

 
 

Pa ired Sam p les Sta ti stics

75.8000 10 11.64092 3.68118

77.4000 10 12.17648 3.85054

TEST1

TEST2

Pair

1

Mean N Std. Deviation

Std. Error

Mean

Pa ired Sam p les C o rre la ti ons

10 .857 .002TEST1 & TEST2Pair 1
N Correlation Sig.

Pa ired Sam p les T est

-1.6000

6.38053

2.01770

-6.1644

2.9644

-.793

9

.448

Mean

Std.  Deviation

Std.  Error Mean

Lower

Upper

95% Confidence Interval

of  the Difference

Paired Differences

t

df

Sig. (2-tailed)

TEST1 - TEST2

Pair 1
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การใช้โปรแกรมส าเร็จรูป MS EXCEL 
 

1. การประมาณค่าเฉลีย่ของประชากร 1 กลุ่ม   
 

วเิคราะห์ดว้ยชุดค าสั่ง Data Analysis 
 

ตัวอย่าง 5.11  ส านกังานสถิติเก็บขอ้มูลเก่ียวกบัอายุของผูใ้ชแ้รงงานในจงัหวดันครปฐมเพื่อใชเ้ป็น
ขอ้มูลในการก าหนดอตัราค่าแรงต่อไป จึงท าการสุ่มตวัอยา่งผูท่ี้ใชแ้รงงานมา 50 คน เพื่อหาอายุ
เฉล่ีย ปรากฏขอ้มูลดงัตาตารางดา้นล่าง จงหาช่วงความเช่ือมัน่ 90 % ของอายุเฉล่ียของผูใ้ชแ้รงงาน 
ดว้ย Microsoft Excel 

45 38 22 58 40 42 43 32 34 19 
19 21 33 16 49 29 30 43 37 62 
65 57 60 41 28 35 37 51 37 26 
43 26 27 31 33 24 34 28 39 38 
33 27 42 40 31 34 38 35 29 33 

 

ขั้นตอนท่ี 1 ใส่ขอ้มูลใน Microsoft Excel เลือกเมนุ Data เลือก Data Analysis  

 
 
ขั้นตอนท่ี 2  ในหนา้ต่าง Data Analysis เลือก Descriptive Statistics 
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ขั้นตอนท่ี 3  ใส่รายละเอียดในส่วนต่าง ๆ ดงัรูป 

 
 

ขั้นตอนท่ี 4  จะไดผ้ลลพัธ์  ดงัรูป 

 
 

ก าหนด   คือ  อายเุฉล่ียของผูใ้ชแ้รงงานในจงัหวดันครปฐม 
ท่ีระดบัความเช่ือมัน่ 90 %  ช่วงในการประมาณค่า   คือ 
 

6422836
n

s
tx

1n
2

..
,




  

 

นัน่คือ  92386433 ..     หมายความวา่อายเุฉล่ียของผูใ้ชแ้รงงานในจงัหวดันครปฐม อยู่
ในช่วง  33.64 ถึง 38.92 ปี  ท่ีระดบัความเช่ือมัน่ 90% 
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สรุปท้ายบท 
 

การประมาณค่าเป็นวิธีการแรกของการวิเคราะห์ขอ้มูลในส่วนสถิติอา้งอิงซ่ึงเป็นการ
ประมาณค่าพารามิเตอร์ท่ีสนใจจากค่าสถิติของตัวอย่างท่ีเลือกมาเป็นตัวแทนของประชากร  
โดยทัว่ไปการประมาณค่าพารามิเตอร์ใด ๆ มี 2 วิธี คือการประมาณค่าแบบจุด และการประมาณค่า
แบบช่วงมีขอ้ดีและขอ้เสียแตกต่างกนัไป  การประมาณค่าแบบจุดนั้นสะดวกและง่าย แต่โอกาสท่ี
จะประมาณค่าผิดพลาดจากความเป็นจริงมากในขณะท่ีการประมาณค่าแบบช่วงนั้นมีโอกาสท่ีจะ
ประมาณค่าผิดพลาดจากความเป็นจริงนอ้ยลง  แต่ก็ยุ่งยากกว่า  ดงันั้นควรระมดัระวงัในการเลือก
วธีิการประมาณค่า 
 

แบบฝึกหัดท้ายบท 
 

1.  จงประมาณค่าเฉล่ียของค่าใชจ่้ายรายวนัของนกัศึกษา (บาท) ในระดบัอุดมศึกษา 80 คน ท่ีระดบั
ความเช่ือมัน่ 95% และ 98% 

53 57 59 60 60 60 61 61 62 62 62 62 63 63 65 65 65 65 67 67 
68 68 68 69 71 71 71 72 72 73 73 73 73 74 74 74 75 75 75 75 
75 75 75 76 76 76 76 77 77 78 78 78 78 78 79 79 79 81 81 82 
82 83 84 85 85 85 86 87 88 88 88 89 90 93 93 94 95 95 96 97 

2.  ร้านขายยาแผนปัจจุบนัร้านหน่ึงสอบถามอายุ (ปี) ของผูท่ี้เขา้มาซ้ือยาในร้านในวนัหน่ึงจ านวน 
40 ราย ปรากฏวา่ไดผ้ลดงัน้ี 53   58   61   64   40   34   21   12   40   37   24   13   42   38   28   
13   43   38   31   16   10   21   33   39   52   52   39   33   21   10   49   7   19   20   31   32   39   
39   47   48  จงประมาณค่าเฉล่ียของอายผุูม้าซ้ือยาท่ีระดบัความเช่ือมัน่ 90% 

 


